

# 透过世界计算大会看“数据”的力量

湖南日报全媒体记者 郑旋 孟姝燕  
通讯员 秦洁蕊

地铁站，借助人脸识别，乘客便捷进站；车间工厂，透过一块大屏，精准把控生产；学习工作中，各种语言、认知类大模型正在兴起，助力高效获取信息……

数据，正颠覆式改变人类的生产生活。9月16日，2023世界计算大会举行多场主题论坛，国内知名学者、行业专家、企业代表聚焦数字基建、数据要素、数据赋能等热点，深入探讨“数据”的力量。

## 数字基建：不断夯实“算力底座”

数字时代，由新型基础设施建成的“数据大道”，成为经济社会发展的信息“大动脉”。

“十三五”初期，我国有约5万个行政村未通宽带，15万个行政村宽带接入能力不足4兆比特每秒，“通信难、用网贵”一度成为发展中的难题。

通过大力推进数字基础设施体系化发展和规模化部署，如今，我国已建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施，算力规模居世界第二。

在“融合互联与智能算网”数字基础设施论坛上，中国工程院院士、中国科学院计算技术研究所研究员倪光南指出，当前应发挥我国新型举国体制优势，统筹规划、提前布局，协同攻关计算、数据存储和数据通信网络等领域的前沿创新技术，争取在打造算存运高效协同的算力基础设施方面走在世界前列，实现算力基础设施的高质量发展。

协同、融合、云网，是当前我国部署推进数字基础设施高质量发展的重要“关键词”。

中国联通研究院副院长、首席科学家唐雄燕表示，算力网络的发展正从“协同供给”向“融合运营”阶段演进，中国联通加快构建算力全光底座、

“IPv6+”下一代互联网和新型算力中心，打造算力服务原生技术体系，推动算网一体化应用部署。

湖南积极构建现代化数字基础设施体系，近年来，组织实施“数字新基建”100个标志性项目，超算中心、数据中心等一批算力基础设施项目建成投产，建成和在规模以上数据中心达48个。目前，湖南算力超5000PF，居全国第一方阵。

“打造新型数据中心，是算力基础设施建设的重点。”资兴市副市长张勇在论坛上透露，郴州东江湖大数据中心建设瞄准两个方向，一是扩展基础规模；二是由存储型向计算型转变，推进云网端和算网融合发展，力争打造“国家新型数据谷”。

## 数据要素：让高质量数据“动”起来

进入信息社会，数据成为新型生产要素，与土地、劳动力、资本和技术并列为五大要素市场。

随着以云计算、大数据、人工智能、区块链等为代表的数字技术不断向各领域融合渗透，数据量和数据的价值密度都呈现爆炸式增长。

“面对庞大的信息数据，加强数据治理与市场培育至关重要。”河南理工大学副校长、欧洲科学院院士金双根在数据要素论坛上发表见解。

他认为，遥感、5G、物联网等空间信息技术智能化融合发展，为数据快速、高效、安全地获取、处理、分析、传输提供了重要手段和支撑，能实现万物互联、万物定位，进一步带动更大范围的数据流通。

然而，当前我国数据供给的动力机制尚不完善，数据流通活力不足。从公共数据来看，政务服务、教育、医疗、交通等领域还存在“沉睡”数据，部分“信息孤岛”亟待打破。

“数据流通环境不够成熟，要加快构建数据要素市场体系。”中国软件评测中心副主任吴志刚表

示，要加快数据基础制度体系建设，以数据为对象、合规为原则、技术为支撑、监管为手段、自治为基础、共治为关键、共赢为目标，构建多方参与、权责协同的数据治理生态和文化氛围，让高质量数据安全有序地流动起来，助推数字经济健康发展。

## 数据赋能：数字经济发展未来可期

数据是数字经济的“血液”。数据显示，算力指数每提高1%，数字经济和GDP将分别增长3.3%和1.8%。

2022年，我国数字经济规模达50.2万亿元，总量稳居世界第二，占GDP比重提升至41.5%。

“数字经济为我国高质量发展提供了核心支撑。”在以“应用牵引 数据赋能”为主题的数字经济论坛上，诺贝尔智库研究院院长、全球诺贝尔奖科学家论坛秘书长王晓红表示。

在他看来，湖南是我国数字经济发展的新高地。2022年，湖南数字经济增长15%，规模突破1.5万亿元，占GDP比重达30.8%，连续五年保持两位数高速增长态势。

“特别是工程机械、轨道交通等传统制造业，在数字赋能下加快转型升级，带动整个产业发生深刻变革。”王晓红认为，发展数字经济，湖南既有基础，也有优势，以建设国家数字经济发展先导区为目标，争取国家重大产业布局，增强数字经济区域竞争力。

数字经济的未来发展走向如何？欧亚国际科学院院士、粤港澳大湾区数字经济研究院讲席科学家李世鹏建议从创新数字技术入手，谋划产业布局。比如，推动以人工智能等为代表的创新数字技术，深度融入工业、交通、医疗等经济社会发展各领域，将助力数字经济发展动能更加强劲。

# 数实融合，智赋万企 新技术厚植新质生产力

湖南日报全媒体记者 黄利飞  
见习记者 于森

从设备到生产线，从车间到全工厂，生产数据互联互通，实现智能决策和动态调整；当产品“走”出工厂，企业进行远程维护、故障预测，并通过数据反馈不断优化产品设计，助力企业服务化转型……

当前，以大数据、人工智能、工业互联网等为代表的新技术，迸发形成新的生产力。9月16日，2023世界计算大会举行先进制造论坛，聚焦“数实融合，智赋万企”。与会专家、企业家认为，新技术厚植新质生产力，夯实新型工业化“基本盘”，加速驱动实体经济新引擎。

## “看不见的手”助力企业数字化转型

工业互联网赋能千行百业，形成越来越多的应用场景。

从中国联通5G数据可窥一斑：5G商用4年多来，联通共打造了3400多个工业5G专网和1100多家5G工厂，覆盖了22大行业的各种工业应用场景。

对于菜鸟集团，消费者更熟悉其“送快递”的身份。今年，这家快递行业头部企业推出了供应链计划产品，助力更多企业数字化转型。

菜鸟集团物流科技首席科学家王子豪介绍，菜鸟将自身内部区域运筹优化与AI相关技术结合，利用强大算力仿真驱动，服务汽车、快消行业以及制造业企业完成智能调拨，实现从生产制造到端到端整体供应链的库存计划。

河钢集团打造河钢数字WeShyper工业互联网平台，用一双“看不见的手”提升企业数字化、网络化、智能化水平。据悉，河钢工业互联网平台在河钢、唐钢应用后，设备运维成本降低5%，效率提升5%，基于平台保障的产线设备维护成本每年降低2000万元。

作为数字经济和实体经济深度融合的关键底座，工业互联网是推进新型工业化的战略性基础设施。中国工

程院院士、湖南大学教授王耀南指出，实施工业互联网的过程仍面临自主可控范围低、互联互通范围小、感知能力弱，计算效果达不到高效等挑战。

赛意信息副总裁刘伟超认为，面向未来，工业互联网在5G网络规模化部署、智能计算中心布局、企业数字化转型专业服务供给方向，均有可观的构建空间。

## “全面连接”让先进制造更精益敏捷

万物互联，“全面连接”是工业互联网的重要特性。

美国知名软件公司PTC中国区首席战略官邵燕介绍，企业在转型过程中，不仅有通过设备升级、产线智能化改造达到提质增效的需求，也十分关注合规、节能减排、闭环反馈等问题。

以一家冰箱制造企业为例。用户使用过程中，冰箱电机坏了，但厂家可能并不知道。若是企业做了数字全连接，那么电机损坏的相关信息就会及时反馈到厂家，可为企业进一步优化设计研发提供价值。

基于此，工业互联网供给侧改革向纵深推进。

联想集团是一家“硬核”制造企业，只有制造业最懂制造业。联想全球数字供应链服务交付总经理闫君说，数字技术赋能先进制造能力，应该让其更精益、更敏捷、更绿色和更有韧性。

今年升级发布的金蝶星域工业互联网平台，是国内首创的跨行业、跨区域、全面可组工业工业互联网平台，形成了“数据+模型+场景”三大数据驱动智能闭环。

“客户要的不是智能化、数字化中的设备层、感知层等‘零部件’，而是完整系统的解决方案，我们的平台较好地解决了客户这一难点和痛点。”金蝶软件(中国)有限公司副总裁刘仲文表示。目前，金蝶星域工业互联网平台的应用覆盖全国43%的专精特新企业和200余家大型企业，打造了轨道交通装备、机械等22个行业、200余个标杆案例。



9月16日，2023世界计算大会“数据安全与合规治理”计算安全论坛在长沙举行。与会专家、学者围绕数据安全技术和产业发展、数据监管与治理现状，探讨如何构建科学的数据安全合规治理制度体系，积极应对数据安全合规治理面临的技术难题、标准差异化、规则碎片化和诉求多元化等问题的挑战。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

# 大模型亟须“紧箍咒”

湖南日报全媒体记者 王亮

在计算领域，若论今年上半年哪类产品或者概念最火，非大模型莫属。

9月16日，在2023世界计算大会“数据安全与合规治理”计算安全论坛上，西安电子科技大学教授王皓针对大模型郑重发声：“大模型很好，但也面临法律、道德、隐私等一系列问题，亟须做好监管。”

以国外的ChatGPT、国内的文心一言为代表的通用大模型，是由人工智能技术驱动的自然语

言处理工具，能够真正像人类一样来聊天、交流，完成撰写邮件、文案、代码、论文等复杂任务。目前，国内外众多网络科技公司纷纷推出了自己的通用大模型。

“大模型作为人工智能发展到一定程度的产物，因为发展时间短，信息保护比较脆弱，容易导致信息泄露。”王皓介绍，“近期一些大模型被人通过特殊的表述和语言，获取了大量的手机IMEI码或者Windows激活密钥，造成安全风险。”

信息泄露还不是最可怕的，“邪恶大模型”的出现，更让业内感到忧心忡忡。

王皓介绍：“‘邪恶大模型’是别有用心的人群或个人，专为攻击性活动设计的人工智能对话机器人。它们可以根据简单提示，就创建出破解工具、钓鱼邮件，甚至恶意的攻击软件，进行一些危害个人或者社会的事情。”

目前，全球范围都已意识到大模型迅速发展暴露出的问题。我国上半年出台了《生成式人工智能服务管理暂行办法》，欧洲、美国也颁布了一些初级的协议、权力法案，开始加强对大模型的约束。

“立法是第一位的，要尽快厘定哪些领域属于违规、违法，并进行严厉打击。另一方面，继续加强研发，从技术进步的角度不断完善大模型。”王皓说道。

能算力在全球开启“军备竞赛”。Graphcore总裁、大中华区总经理卢涛介绍，其所在企业高速发展就是印证。Graphcore是一家初创企业，主要生产AI加速器芯片，满足人工智能独特的计算要求，目前公司市值已超过10亿美元。

“很明显，先进计算的新‘爆点’已经展现。”超聚变产品线总裁范瑞琦表示，这是我国数字经济发展的新一轮机遇。在他看来，算力、算法、数据三者呈螺旋式促进关系，因此，必须通过模型更新—算力芯片迭代—单位计算成本降低—应用赋能效应增强的闭环通路，才能实现智能算力系统提升，抢占先进计算制高点。

无锡太初电子科技有限公司联合创始人王洪磊认为，智能算力已成为先进计算领域竞争的重要赛道，需要国家和地方出台相关扶持与激励政策，有序引导和保障算力基础设施、技术、人才合理布局，赢得弯道超车、弯道超车的机会。

“截至2022年底，我国算力总规模达到180EFlops，位居全球第二。”论坛上，中国电子信息产业发展研究院电子信息研究所副所长张金颖解读《先进计算产业发展白皮书(2023版)》。她指出，基于国家对新型信息基础设施建设的高度重视，我国算力中心规模与技术水平取得长足进步，算力规模近5年年均增速近30%，而新增算力设施中智能算力占比过半。

张金颖表示，随着智能制造、城市大脑、智能网联汽车、超高清视频、智慧电力等产业快速发展，需求和应用场景日益丰富，智能算力迎来前所未有的“成长”好环境。2019年，我国智能算力规模在先进计算中约占五成，预计到2026年占比将提升到九成以上。

“以ChatGPT为代表的大模型热潮，让智

# 智能算力，先进计算新“爆点”

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

电影《封神榜》如果没有特效，就无法让观众如此身临其境、酣畅淋漓；手机下载一款翻译软件，能支持人们走遍天下语言相通；网购商品咨询解答、退换货品，智能客服24小时恭候……

看得见各种智能应用渗透生活方方面面，背后是看不见的智能算力在支撑。

在“万物皆可算”的时代，先进计算像水、电、气一样必不可少，成为全球战略竞争焦点。然而，抢占全球先进计算制高点，从何发力？

9月15日，在2023世界计算大会举行的先进计算论坛上，与会专家学者、产业领军人认为，智能计算已成为创新驱动先导力量。

# 工业软件突围，急需跨专业人才

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

我国工业增加值突破40万亿元大关，其中制造业增加值连续13年位居世界首位。从工业大国向工业强国迈进，工业软件的重要性愈加凸显。在国外的工业软件更加成熟、占据先发优势的前提下，国产工业软件如何破局？

9月16日，“应用数学与工业软件”名家讲堂作为2023世界计算大会的特色活动在长沙开讲。国内外应用数学、工业软件领域的多位知名专家带来了应用数学与工业软件最前沿研究成果，并围绕推动学术界与产业界合作展开交流。

“不得不承认，我国工业软件整体技术水平落后欧美15至30年，缺乏世界级领军人才和复合型人才，总体‘兵力’也存在不足。”华为云工业软件技术首席专家方志刚说。他介绍，云原生技术将引发产业颠覆，可助力我国工业软件行业赢得“换道超车”的历史机遇期，当前，首先要实现根技术突破，

在此基础上，采用新一代工业软件体系架构，并持续加大人才、资金等投入。

“理论和实践结合，亟需加强。”中国科学院数学与系统科学研究院研究员贾晓红说，在中国的高校，很多大学生一开始就是学习如何使用国外CAD软件绘图，毕业后又经过多年工作强化，对国外软件已经形成肌肉记忆，很难在一夜之间改变习惯。未来在进行软件开发时，“无缝切换”也是需要重点攻克“障碍”。

北京大学数学科学学院副院长李若认为，过去长时间，我国并没有着重培养工业软件创新人才，这是一片空白领域。现在，要不断突破技术壁垒，实现自我超越，一方面需要政府部门更加重视和支持，另一方面必须将应用数学、工程机械、软件设计以及先进计算等专业进行融通，“这些领域的跨专业与会人才多多益善，他们可能将是国产工业软件实现突破的重要推动力”。

# “聪明”安检护航世界计算大会 过检无须“喝一口” 200毫秒识别违禁品

湖南日报9月16日讯(全媒体记者 谭登 通讯员 朱莉 李钰翎)

9月15日至16日，2023世界计算大会现场，一台被称为“数智之眼”的一体化智能安检设备，聪明的AI大脑、敏锐的视觉，可实时感知危险，护航安全。台上专家们论道算力发展，台下的智能安检设备则成了展现“算力”的第一道入门关卡。

当参会嘉宾陆续进入会场时，携带水和饮料的与会人员进入安检门时，无须“喝一口”，便可以得到快速放行。

“传统的安检设备，无法快速判定水和汽油、酒精等易燃易爆液体，而我们的AI大脑，能精准地识别不明液体的类型，并做出是否为危险品的结论。”湖南湘江新区企业湖南苏科智能科技有限公司技术人员介绍，“数智之眼”安检中一旦发现枪支、弹药等危险物品，会迅

速启用声光电报警，履带急停，并实时关联到相关人员信息。

“你可能想象不到，‘数智之眼’不仅拥有鹰一样的眼睛，‘眼观六路’，还有聪明的大脑，能‘神机妙算’，这背后依仗的是一块芯片。”技术人员介绍，通过自主研发芯片及核心模块，以算力分析为支撑，200毫秒内即可完成违禁品识别并弹出报警，可提高过检效率3.3倍。

今年世界计算大会通过“数智之眼”的值守，现场违禁品告警数为368次，开包检查中涉及防晒喷雾、花露水、化妆品等易燃液体112件，打火机、电池等C级违禁品256件。检出液体总数1482件，其中安全液体数1370件，违禁品检出率为人工的4.3倍。高峰时段单通道参会人员过检速度每分钟45人，相比传统安检提升59.3%。